

Министерство культуры Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры
**«КИРИЛЛО-БЕЛОЗЕРСКИЙ ИСТОРИКО-АРХИТЕКТУРНЫЙ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ-ЗАПОВЕДНИК»**

Научно-популярная статья
«История одного магазина»

А.Д. Кудряшова

2020

В советское время к названию магазинов подходили очень просто. Во всех городах они назывались без изысков: «Хлеб», «Молоко», «Мясо», «Рыба». В крупных городах встречались Гастрономы и Универсамы. Еще были Культтовары, а в деревнях Сельпо. Причем граждане точно по названию могли определить, чего именно нет в данном магазине.

А в нашем провинциальном городе на центральной улице вначале 80-х был открыт магазин под красивым и звучным названием «Радуга» (фото 1).



Фото 1. Магазин «Радуга», 1980-е годы.

(Фото из фонда КБИАХМЗ)

Вот как он был описан в районной газете «Новая жизнь» в июле 1987 года: «Каждый день, кроме воскресенья, приветливо распахивает двери навстречу покупателям магазин «Радуга» Кузьминского ОРСа Сухонского речного пароходства. Не одна сотня покупателей побывает за день в магазине, особенно сейчас, в период массовых летних отпусков.

В магазине несколько отделов, три из них (радиотоваров, готовой одежды и обувной) переведены на самообслуживание. Конечно, это доставляет продавцам много беспокойства: посетители магазина, посмотрев или примерив вещь, не всегда аккуратно возвращают её на место, случаются и посложнее казусы. Но в приветливых, улыбчивых лицах продавщиц, встречающих покупателей, нет ни тени намека на досаду или недовольства по этому поводу.

Сложился коллектив с декабря 1985 года, теперь состоит он из шести продавцов. Заведует магазином Оксана Михайловна Васильева. – У нас очень дружный и спаянный,

чисто молодёжный коллектив, – говорит она. – В лучшем мне, пожалуй, и работать не приходилось. Ведь когда нет разногласий, и дело ладится, и от работы радость получаешь».

По воспоминаниям Ольги Городецкой, которая проработала в «Радуге» с 1985 по 2006 год, последние два года в должности заведующей: «Каждый продавец магазина «Радуга» был закреплен за определенным отделом. Это позволяло лучше узнать ассортимент товаров в отделе, ориентироваться быстро самому и свободно нести информацию о достоинствах, имеющихся в продаже товаров, покупателю. Продавцы вели и учет покупательского спроса: в каждом отделе имелись специальные тетрадки, куда заносились сведения о товарах повышенного спроса и наоборот, не пользующихся популярностью у покупателей, с указанием артикула и адреса фабрики-изготовителя.

Забота о том, чтобы в магазине всегда был необходимый достаточно широкий ассортимент товаров, входило в обязанности товароведов ОРСа. Но Оксана Михайловна Васильева нередко и сама выезжала за товаром на областные базы.

Работать в то время было интересно» (фото 2).



Фото 2. Коллектив магазина «Радуга», 1987 год.

(Фото из фондов районной газеты «Новая жизнь»)

Также в этой статье было отмечено добросовестное отношение каждого члена коллектива к своим обязанностям, хорошее взаимопонимание, взаимовыручка, которые позволили молодым хозяйствам «Радуги» создать хороший микроклимат в коллективе, атмосферу добросердечности и участия. «Здесь всегда внимательны и вежливы

к покупателям, обслуживать умеют быстро и качественно, могут посодействовать в выборе покупки. Все это в немалой степени помогает коллективу «Радуги» в выполнении планов товарооборота. Например, за нынешнее полугодие при плане 295 тысяч рублей они сумели сделать 301 тысячу и обеспечили выполнение полугодового задания на 102,2 процента.

И все же, считает О.М. Васильева, достигнуто далеко не все возможное, у коллектива есть резервы для дальнейшего совершенствования», — написано в районной газете.

В другой статье «Новой жизни» 1985 года речь идёт не о самом магазине, а о конкурсе профессионального мастерства, который проходил как раз в «Радуге», но весьма интересно описание обстановки и атмосферы мероприятия: «В один из хмурых ноябрьских дней в магазине «Радуга» Кузьминского ОРСа, несмотря на то, что до начала мероприятия оставалось часа два, было необычно многолюдно и шумно. Звучала музыка, пестрели красочные плакаты. Длинные стойки, с развешанными на них товарами, манекены с равнодушно славившими лицами потеснились в самый угол, освободив центр павильона для журнальных столиков за которыми уже занимали места нарядные, торжественные, серьезные участницы предстоящего конкурса.

Сияли белизной халаты и крахмальные косынки и шапочки одних, строгие темные халатики других нежно оттеняла воздушная белизна гипюровых воротничков...»

К слову, манекены в нашем городе в то время были только в «Радуге».

Магазин «Радуга», как говорилось выше, принадлежал Кузьминскому ОРСУ (отдел рабочего снабжения). 30 декабря 1941 года был издан приказ об организации торгового обслуживания рабочих Вологодских водных путей. Так был создан Кузьминский ОРС Вологодского Сухонского речного пароходства. Его магазины находились во всех поселениях нашего района. С 1979 года руководителем ОРСа стала Зоя Ивановна Голубева. За время её правления росла и расширялась материально-техническая база, началось интенсивное жилищное строительство. Многие годы коллектив этой организации являлся лидером соревнований, проводившихся между торговыми предприятиями города. В 1980-90 годы в Кузьминском ОРСе продолжалось строительство новых магазинов и жилья. Коллектив численностью более 70 человек жил очень интересной и продуктивной жизнью. В середине 90-х перестройка внесла свои разрушительные корректиры в жизнь такого прекрасного коллектива. Ввиду небольшой численности работающих и недостатка оборотных средств по существующему законодательству предприятие не имело права приватизировать свое имущество самостоятельно, а только в составе вышестоящей организации. Результатом такой

приватизации стала сдача объектов в аренду, затем и их продажа, а вскоре и сам ОРС был ликвидирован.

Со временем и магазин «Радуга» перешел в подчинение другой организации. В 2006 году этот магазин поменял адрес, и до сих пор работает, под руководством индивидуального предпринимателя В.Н. Коменкова. А в прежнем, уже перестроенном здании находится другое учреждение, но это совсем иная история.

Анастасия Дмитриевна Кудряшова

Методист сектора по работе с детьми и молодежью
Кирилло-Белозерского историко-архитектурного
и художественного музея-заповедника

nastyona.cudryashova@yandex.ru